

元旦假期“微信办公”算不算加班？

律师解答:关键在于劳动者是否提供实质性工作内容

不知不觉元旦假期已经结束了，有人度过了快乐的三天假期，也有人不可避免地要处理工作上的事务。那么，假期在微信上处理工作，算不算加班呢？

现代快报+记者 王益

江苏钟山明镜律师事务所张晓华律师表示，元旦放假期间劳动者使用微信对接、处理工作，能否被认定为加班，关键在于劳动者是否提供了实质性的作品内容。当今社会，人们的工作模式愈发灵活，人们与微信“深度捆绑”，在下班后、节假日等非工作时间用微信沟通工作的情况很常见。

张晓华说，如果只是简单的、偶尔的工作沟通或处理，一般不会被认定为加班。如果劳动者在非工作时间使用微信等社交媒体开展工作超出了一般简单沟通的范畴，劳动者付出了实质性的劳动内容，或者使用微信等社交媒体工作具有周期性和固定性的特点，明显占用了劳动者休息时间，应当认定为加班。

不过，“超出了简单沟通的范畴”，怎么来界定呢？张晓华表示，这一点在实务中并没有一个明确量化的标准，没有明确规定打电话不能超过几小时这样的规定。她认为如果只是偶尔回个信息、回个电话，不能认定为加班。

那么，假期加班的情况下，加班费怎么算？元旦放假的3天里，2024年1月1日当天为法定休假日，用人单位安排劳动者加班的，应按照不低于劳动者本人日或小时工资的300%支付加班工资，不得以调休等方式代替；2023年12月30日、31日用人单位安排劳动者加班的，应首先安排其补休，补休时间不得少于加班时间，不能安排补休的，按照不低于本人日或小时加班工资计发基数的200%支付加班工资。

张晓华介绍，如果单位没有支付加班费，劳动者应当收集、保留好自己的加班证据，比如微信沟通记录、工作的相关内容、钉钉打卡记录等，先与单位协商，要求单位支付相应的加班费。如果协商未果，还可以向劳动监察部门投诉或申请劳动仲裁，要求单位支付加班费。如果单位恶意拖欠、拒不支付加班费，劳动者还可以要求与单位解除劳动合同，申请劳动仲裁，要求单位支付加班费和经济补偿金。

今起三天气温逐步回升，最高13℃



昨天傍晚，寒气袭人，外出市民穿着厚外套 现代快报+记者 徐洋 摄

快报讯（记者 卢河燕 徐红艳）2024年冰冻开场，但太阳毫不吝啬地吐露笑容。今起三天，江苏气温逐渐回升，不过1月2日淮河以南地区有弱降水，早晨江淮之间局部地区有雾或浓雾，需要注意防范。提醒大家上班路上注意行车安全，早做计划出行。

跨年的冷空气送来了低迷的气温，2024年1月1日早晨，淮北地区低至-4℃，太阳出来之后，气温逐步上升，但基础气温较低，最终也没超过10℃。随着冷空气南下，

空气质量有所好转。1日上午，南京、苏州、镇江等地的霾黄色预警信号解除。

今起三天江苏气温逐渐回升。2日白天淮河以南地区多云转阴有时有小雨，其他地区多云到阴。最高温度：沿淮和淮北地区6~7℃，沿江和苏南地区8~13℃，其他地区8℃左右；最低温度：全省-3~-2℃，部分地区有冰冻。

2日夜里沿江和苏南地区阴有小雨并渐止，其他地区阴转多云，3日白天全省多云到晴。

3日最高温度：沿江和苏南地区10~11℃，其他地区9℃左右；最低温度：淮北地区-3~-2℃，部分地区有冰冻，东南部地区1℃左右，其他地区-1~0℃。4日最高温度：西北部和西南部地区12~13℃，其他地区11℃左右；最低温度：全省-3~-2℃，部分地区有冰冻。

进入新的一年，天气舞台很热闹，降温、雨和雾都不会缺席。以南京为例，本周有两次冷空气过程。2日下午—3日的弱冷空气受冷暖气流影响，2日夜间南京部分地区可能出现弱降水。另外，2日早晨部分地区可能出现大雾天气。6日下午—7日强冷空气到来，在冷暖气流共同影响下，5日夜间—6日南京部分地区均有可能出现弱降水，其中7日将伴有5~7级偏北大风，降温明显。本周气温前期较低，中期略有回升，周日降温明显。

南京三日天气

今天 多云转阴有时有小雨 早晨部分地区有雾 偏东风转偏西风 风力3级左右 -2~8℃
明天 多云到晴，偏西风转偏南风 风力3级左右 -1~11℃
后天 晴到多云 偏南风3到4级 -2~13℃

用爱心点亮2024！现代快报小记者为地震灾区姐妹募善款

2023年12月18日23时59分，甘肃积石山县发生6.2级地震，一时牵动着无数人的心。地震后，积石山县刘集乡阳洼村，一面贴有39张奖状的墙壁屹立不倒，不少人因此认识了这面“荣誉墙”的主人——马芳和马兰兰。2024年1月1日，30余组现代快报小记者家庭，通过爱心卖报的方式，为这姐妹俩筹集到了2000元爱心善款，让她们感受到千里之外现代快报小记者的关心。

现代快报+记者
谢喜卓 施向辉 王玉秋晨 文/摄

相隔千里，“奖状墙”背后的故事催人奋进

2024年1月1日，甘肃临夏州积石山县刘集乡阳洼村灾后过渡安置点里，11岁的马兰兰用妈妈的手机记录下“临时新家”的点点滴滴。“我们现在已经搬进了临时板房里，这个橙子是昨天刚发的，很甜很好吃，这些面片也是我领回来的……”相隔千里，现代快报小记者在南京通过马兰兰的镜头，看到了她们一家人震后的现状。

马兰兰今年11岁，在阳洼小学读六年级。姐姐马芳14岁了，就读于吹麻滩初级中学二年级。2023年12月18日23时59分，6.2级地震来袭，她家的老房子是38年前建的，部分墙体发生倒塌，所幸一家人都没有受伤。家里有一面马兰兰和马芳的“荣誉墙”，贴着39张奖状，虽然经历了地震，但这面墙在寒风中屹立不倒。

马兰兰的爸爸虽然常年在外打工，可面对家里的各项开支，经常入不敷出。地震过后，这个本就不富裕



▲妹妹马兰兰和姐姐马芳
◀小记者们参加“爱心卖报”活动合影

的家，更加雪上加霜。马兰兰的房子大都已经开裂倒塌，经过当地政府部门勘查后，确认为危房，并在大门口贴上了“不得入住”的字样……

爱心卖报，为地震灾区小朋友募集善款

听完马芳和马兰兰姐妹俩的故事，小记者们变身爱心售报员，背上现代快报特别定制的蓝色挎包，拿上当天新鲜出炉的报纸，开始为千里之外的姐妹俩助力了。“爷爷新年好，我是现代快报小记者，正在参加爱心卖报活动，可以支持我一下吗？”“感谢您的爱心，我们的每一笔善款，都会捐助给灾区的姐姐们。”地铁口、马路边、商场里，随处可见小记者们忙碌的身影。

秦子宸小朋友今年7岁了，第一次参加现代快报小记者活动就遇到了爱心卖报，当天他是第一个卖完报纸的。他说：“我今天最大的收获

就是，可以大胆地和陌生人交流了。”秦子宸的妈妈陈秋夜认为，爱心卖报活动对孩子的影响是多维度的。“或许他现在还不一定有多少认知，但是相信他心中一定埋下了小萌芽，这在他以后的成长道路上，会有很深远的影响。”

今年8岁的王伊伊小朋友，来自南京怡馨花园小学二(1)班，虽然是第一次参加爱心卖报活动，却摘得了当天的“小冠军”，13份报纸卖到了200元。“孩子在卖报纸的过程中，会遇到一些好心人，听说是帮助灾区的小朋友，就会多献一点爱心。”对于王伊伊当天的表现，妈妈王茜非常满意，她说：“现在很多小朋友生活在大城市里，没有体验过农村生活，也没有吃过苦。通过这样的社会实践活动，能够培养孩子的爱心，也能够让她懂得珍惜眼前的生活。”

“开始卖报纸的时候，我一连被拒绝了好几次，都有点灰心了。但想到只有卖出报纸，才能帮助灾区的

小朋友，我就浑身充满力量。”在经历一次次失败之后，现代快报小记者、南京市金陵小学仙林湖校区一(19)班的魏子淇再次鼓起勇气，向路过的叔叔阿姨哥哥姐姐们介绍自己，并售卖报纸，最后将12份报纸全部卖出。“我很开心，因为每卖出一份报纸，都是献出了一份爱心。”

南京市大光路小学三(1)班的朱恩朵小朋友，加入现代快报这个大家庭已经3年了，也参加过很多场小记者活动，每一次她都有不同的收获。“我能感觉到，她从一开始的腼腆、不敢与人交流，到后来主动和陌生人打招呼，而且能够表达自己的想法，已经在挫折中慢慢学会了成长。”朱恩朵的妈妈张炜说，这样的社会实践活动，能够拓宽小朋友的视野，帮助他们很好地成长。

据了解，现代快报小记者此次爱心卖报，共募得善款2000元。这笔爱心款项，将会悉数用于马芳马兰兰姐妹俩的日常学习。